Syntaxanalyse mit Rekursivem Abstieg SSW

N "/

Satz: aegcfdhb G(S)'i;zg?é?Ad'
next ()-->a erkenne S B=gs
erkenne a oder ¢ (a erkannt, wdhle erste Alternative)
next () —-->e erkenne A
erkenne e oder f (e erkannt, wdhle 1. Alt.)
next () -->g erkenne B
erkenne g (g erkannt)
next () -->c erkenne S
erkenne a oder ¢ (c erkannt, wdihle 2. Alt.)
next () -->f erkenne A
erkenne e oder f (f erkannt, wdhle 2. Alt.)
next () -->d (A erkannt)
erkenne d (d erkannt)
next () -->b (S erkannt)
(B erkannt)

(A erkannt)
erkenne b (b erkannt)
(S erkannt)
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Parser: wichtige Vars & Methoden

static Token t; /7 last recognized token
static Token la; // look ahead token
static int sym; // kind of look ahead token

static void scan () {
t = la; la = Scanner.next(); sym = la.kind;

}

static void check (int expected) {
if (sym == expected) scan();
else synError(names[expected] + " expected");

}

static void synError (String msg) {
if (out !'= null)
out.printin("-- line " + la.line + ", col " + la.col + ": " + msQ);
// Panic mode: Abbruch beim ersten Fehler (s. nachste Folie)

}
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e

Panic Mode C{@"l

* beim ersten gefundenen Fehler wird Analyse abgebrochen

Abbruch in den UEs nicht mit M , weil

— dadurch die VM beendet wird

— das beim Testen mit JUnit zum sofortigen Abbruch fiihrt, d.h.

 es werden keine weiteren Test ausgefiihrt
 es wird kein Ergebnis angezeigt bzw. das GUI wird sofort beendet

e besser = throw new Error(PANIC_MODE);
(oder throw new junit.AssertionFailedError(PANIC_MODE);)

wird von JUnit (als Error bzw. Failure) abgefangen
— Tests, GUI, Compiler laufen weiter und konnen geordnet terminieren

e kann auch in Testfallen abgefangen werden

try { Parser.parse(output); }
catch (Error e) { assertEquals(PANIC_MODE, e.getMessage()); }

UE zu Ubersetzerbau Syntaxanalyse 4



Zuordnung: Tokencode < Namen w

e String-Array names in Klasse Token (bzw. Referenz aus Parser)

In Klasse Parser:

static final int
none = Token.none, /=0
ident = Token.ident, /) =1
number = Token.number, /=2

eof = Token.eof; /) =41

static final String names[] = { "none", "identifier", "number”, ... }

z.B. names[ident] -> "identifier"
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Bspl:S=aBc.

SEQUENZ

static void S () { check(a); B(); check(c); }




Bsp2:S=a| Bc| d.

ALTERNATIVEN
first(B) ={ e f}

static void S () {
switch (sym) {
case a. case d: scan(); break;
case e: case f:  // Erkennung von e und f in B!
B(); check(c); break;
default: error(...);

h
¥




Bsp3:S=(a| B)c

SEQUENZ mit ALTERNATIVE
first(B) ={ e f}

staticvoid S () { ODER:
switch (sym) { if (sym == a)

case a: scan(); break; scan();

case e: case f: else if (sym == e || sym == f)
B(); break; B();

default: error(...); else error(...);

y
check(c);

¥




Bsp4:S=[a | B]c.
SEQUENZ mit OPTIONALER ALTERNATIVE
first(B) ={e f}

staticvoid S () { ODER:
switch (sym) { if (sym == a)

case a: scan(); break; scan();
case e: case f: else if (sym == e || sym == f)
B(); break; B();
Y // KEIN Fehler!!! // kein else error ... 1!
check(c); check(c);

¥




Bsp5:S={a|B}c (@

SEQUENZ mit OPTIONALER ITERATION
first(B) ={ e f}

static void S () {
while ((sym == a) [| (sym == e) [| (sym == f)) {

switch (sym) {
case a: scan(); break;
case e: case f: B(); break;
Y // kein default notig!

y
check(c);

¥




Bsp5:S={a|B}c

SEQUENZ mit OPTIONALER ITERATION
first(B) ={ e f}

static void S () {
while (sym !=¢) {
switch (sym) {
case a: scan(); break;
case e: case f: B(); break;
default: error(...);  // default Zweig hier notig!

h
¥

scan();

}




Bsp6:S=a{B}C.

first(B) ={ e f}
first(C) = ?

static void S () {

check(a);

while (sym == e || sym == f) B();
}C();




